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gæ‰Á

ãu¥òf.

      1)  200 br.Û. =    2 Û.  5)  485 br.Û  =     4Û.  85br.Û.

      2)  500 br.Û. =          6)  775 br.Û.   =      Û.       br.Û.

      3)  5700 br.Û. =           7)  970 br.Û.  =      Û.      br.Û.

 4)  4800 br.Û. =            8)  706 br.Û.  =    7Û.    6br.Û.

T£lš

T£Lf.

12Û. 75br.Û. + 58Û. 56br.Û.

     Û.   br.Û. 

     12     75

+   58     56

     71    31

12Û. 75br.Û. + 58Û. 56br.Û. =  71Û. 31br.Û.

     Û.   br.Û.

     92    19

 +  83    42

   

      Û.   br.Û.

     22    65

 +  97    48

   

     Û.   br.Û.

    25    60

 + 56    35

   

      Û.  br.Û.

      43   08

 +   27   64

   

 Û.  

 br.Û. =          

 br.Û. =           

gæ‰Á

          go 1

   br.Û. I¡ T£Lf    br.Û. I¡ T£Lf    br.Û. I¡ T£Lf 

 75 75 75

        + 56        + 56        + 56

            131            131            131 br.Û. 

 131 131 131 br.Û. = 1Û. 31br.Û.

      go 2

Û. I¡ T£Lf

        1  

      12

+    58

      71 Û.  
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ

ßdh 15Û. 85br.Û. Át¥ò ehlhÎ« 28Û. 50br.Û. g¢ir ehlhÎ« Å£o‹ 

miwia mHFgL¤j th§»dhŸ. ßdh th§»a ehlh¡fë‹ bkh¤j Ús« 

v›tsÎ?                                        Û.    br.Û.

   Át¥ò ehlhé‹ Ús«  = 15      85

   g¢ir ehlhé‹ Ús«  =   +  28      50

   ehlh¡fë‹ bkh¤j Ús«    = 44      35

  ehlh¡fë‹ bkh¤j Ús« = 44Û. 35br.Û.

 

mnrh¡ 20Û. 25br.Û. Jâia xU tho¡ifahsU¡F« 11Û. 35br.Û. Jâia 

k‰bwhU tho¡ifahsU¡F« é‰wh®. mt® é‰w Jâæ‹ bkh¤j Ús« v›tsÎ?   

Ïdkh‰wä‹¿¡ fê¤jš

95Û. 27br.Û. – 46Û. 18br.Û.

      Û.    br.Û.

     95     27

–   46     18

     49     09

95Û. 27br.Û. – 46Û. 18br.Û.. = 49Û. 9br.Û.

     Û.   br.Û.

     94    84

 –  44    12  

      Û.   br.Û.

      85   44

 –   68   29  

     Û.   br.Û.

     95    75

 –  57    36  

                         Û.   br.Û.

     32    28     32    28     32    28

 –  12    09   –  12    09   –  12    09  

gæ‰Á

gæ‰Á

      go 2

Û.I¡ fê¡f            

     95

–   46

     49 Û.  

        go 1 

br.Û.I¡ fê¡f  

     27

 – 18

     09 br.Û. 



f
z

¡
F

133

Ïdkh‰w¤Jl‹ fê¤jš

thœ¡if¡ fz¡FfŸ

Å£il¢ R‰¿ ntè mik¡f ÂndZ 80Û. 50br.Û.  ÚsKŸs f«Ã th§»dh®. 

mt® 65Û. 75br.Û. f«Ãia¥ ga‹gL¤Âdh®. ÛjKŸs f«Ãæ‹ Ús¤ij¡ 

fh©f.

                                            Û.    br.Û.

f«Ãæ‹ bkh¤j Ús«  =      80    50

ga‹gL¤Âa f«Ãæ‹ Ús« =   – 65    75

            14    75

ÛjKŸs f«Ãæ‹ Ús« = 14Û. 75br.Û.

 84Û. 85br.Û. – 68Û. 96br.Û.

           Û.    br.Û.

        84    85

  –  68    96

       15    89

 84 Û. 85 br.Û. – 68Û. 96br.Û. = 15Û. 89br.Û.

                  Û.    br.Û.

      93    29

 –   32    65

      

     Û.    br.Û.

     85    21

 –  47    75  

     Û.    br.Û.

     98    46

 –  78    89  

      Û.  br.Û.

      56   18

 –   28   37    

96br.Û.I 85br.Û.š ÏUªJ fê¡f KoahJ. 

Mfnt 84Û.š ÏUªJ 1Û.I vL¡fÎ«.

 185
–  96
    89

gæ‰Á

      go 1

   br.Û. I¡ fê¡f  

   85

– 96

   go 2

Û. I¡ fê¡f

     83

–   68

     15  
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1)   f©z‹ 95Û. 75br.Û. Âiu¢Óiy¢ RUëš ÏUªJ 48Û. 56br.Û. 

Âiu¢Óiyia é‰wh‹. ÛÂ v›tsÎ ÏU¡F«?

2) ÏU f«g§fS¡F Ïilna cŸs öu« 65Û. 20br.Û. MF«. Kjš 

f«g¤ÂèUªJ 32Û. 45br.Û. öu¤Âš xU ku« cŸsJ. ku¤Â‰F« 

Ïu©lhtJ f«g¤Â‰F« Ïilna cŸs öu¤ij¡ fh©f.

Ã‹tU« öu§fis¤ njhuakhf¡ T¿¡ fz¡»Lf.

1) c‹Dila tF¥giw¡F« mL¤JŸs tF¥giw¡F« cŸs öu«.

2) c‹Dila tF¥giw¡F« éisah£L ikjhd¤Â‰F« Ïilna  

 cŸs öu«.

3) nfh-nfh éisah£L ikjhd¤Â‹ ÏU f«g§fS¡F Ïilna  

 cŸs  öu«.

4) c‹Dila gŸë¡F mU»YŸs ÏU ku§fS¡F Ïilna cŸs  

 öu«.   

32Û. 45br.Û.

65Û. 20br.Û.

cdJ ÏU iffisÍ«                 

Ústh¡»š éç¤J Ú£odhš 

mt‰¿‰F Ïil¥g£l öu« 

Vw¡Fiwa 1 Û£l®  ÏU¡F«.

Ïu©lhtJ f«g¤Â‰F« Ïilna cŸs öu¤ij¡ fh©f.

Ã‹tU« öu§fis¤ njhuakhf¡ T¿¡ fz¡»Lf.

gæ‰Á
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jl tiugl¤ij¥ gh®. gl¤Âš öu§fŸ Û£lçš F¿¡f¥g£LŸsd.

é#Œ gŸë¡Tl¤Â‰F elªJ brš»wh‹. mt‹ gŸë¡F¢ bršY«nghJ 

ò¤jf¡filæš F¿¥ngLfis th§F»wh‹.

1) é#Œ Å£o‰F« ò¤jf¡fil¡F« Ïilna cŸs öu«  _______

2) ò¤jf¡filæèUªJ mt‹ gŸë¡Tl¤Â‰F¢ brš»wh‹.

ò¤jf¡fil¡F« gŸë¡Tl¤Â‰F« Ïilna cŸs öu« ________

3) Å£oèUªJ gŸë¡Tl¤Â‰F¢ brštj‰F mt‹ elªJ brš»‹w 

bkh¤j öu« _________

4) gŸë neu« KoªjJ« gH¡filæš gH§fŸ th§»¡ bfh©L Å£o‰F¢ 

brš»wh‹.  mt‹ gŸëæèUªJ Å£o‰F elªJ brš»‹w öu«

___________

5) Å£o‰F tªj ÃwF ó§fhé‰F¢ br‹W ÅL ÂU«ò»wh‹. mt‹ 

ó§fhé‰F¢ br‹W tU»‹w öu« __________

6) gŸë¡Tl¤ÂèUªJ Å£o‰F¥ ó§fh têahf tªjhš, mt‹ el¡f 

nt©oa öu« __________

46 Û.
55 Û.

79 Û.

82 Û.
72 Û.

87 Û.

MŒtf¢ braš
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